

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVII

Viernes 13 de Agosto de 1915

Núm. 4.857

Madrid

CONVERSACIONES

—No le dé V. vueltas, mi querido amigo, los austro alemanes han perdido el tiempo.

—¿Lo cree V. de veras?

—¡Y tanto!

—Pues mire, yo creo que nadie hubiera hecho más, ni siquiera tant. Vea este breve resumen que hace *El País* testigo de mayor excepción: los austro-húngaros y alemanes emprenden en el mes de Mayo la arremetida contra los rusos. Y los echan de los Cárpatos, y en Junio recuperan Prezmysl y Lemberg, y en Julio los arrojan de la Bukovina y de la Galitzia y se acercan á Varsovia, que toman el 5 de Agosto. Con razón dice aquel periódico, no franca, sino rabiosamente aliadófilo, que los alemanes, ayudados por los austro-húngaros han dado un empuje mucho más asombroso, admirable y colosal, que el del año pasado.

—¿Y para qué les va á servir todo eso? Mucho más avanzó, hace un siglo Napoleón y á la postre quedó aplastado por el gigante moscovita.

—Ya echaba de menos el argumento: es el de la prensa anglo-francesa y no podía faltar en los labios de los que intelectualmente no saben dar un paso sin sujetarse al patrón anglo-francés.

—Todo lo que V. quiera, pero el argumento es incontestable. Napoleón fué más lejos. El ejército ruso tuvo una gran derrota delante de Moscú y sin embargo, aquel genio de la guerra, tuvo que darse prisa y volver á casa perdiendo muchos soldados y pertrechos. En Rusia se ha abierto la tumba para los austro alemanes.

—Pero V. ha dicho que eso sucedía hace poco más de cien años y desde entonces hasta ahora ha llovido mucho, y los ejércitos invasores disponen de líneas férreas, y de automóviles, y de zeppelines y de aviones, y de ingenieros que en un dos por tres tienden un puente ó un camino de hierro y pueden aprovisionarse con relativa facilidad y comer pan tierno, cuando antes ni duro podían comer. ¡Caramel ha llovido mucho, con los adelantos de la Física, desde un siglo. A Napoleón le interesaban las legumbres para su ejército mucho más que las negociaciones de Tayllerand.

—Y á propósito de las negociaciones. ¿No sabe V. que Alemania y Austria han ofrecido la paz y que ni Rusia ni Serbia la aceptan? ¿Qué se habían figurado los imperios centrales? ¿Que les iban á poner la soga al cuello al coloso eslavo y al valiente reino de Pedro Karageorgevich? ¡Están verdes! No hay paz. No puede haber paz hasta que Alemania quede hundida. Rusia ha dado su palabra y la cumplirá.

—¿Me permite V. ahora que sea yo quien recuerde á Napoleón el Grande?

—Permitido.

—Pues esto era, si no recuerdo mal, en 1807. Entonces peleaba también el insuperable é insuperado capitán en Rusia. Y los rusos, aliados á sazón con ingleses y austriacos y prusianos eran vencidos. Y en el pueblo empezó el tole tole de la paz. Y ese tole tole era escuchado por el Estado mayor moscovita. Y los aliados recordaban al emperador Alejandro sus compromisos. Y el Emperador los ratificaba solemnemente. Y luego... vino el desastre de Friedland y en seguida el Czar Alejandro concertó paces con el Cesar francés.

—Aplice V. el cuento y no se fie de lo que diga el Czar Nicolás, ni de lo que asegure el Gran Duque, ni de lo que ofrezca la Duma. Las circunstancias mandan. La espada victoriosa se impone. Un nuevo Friedland puede hacer que los hombres más soberbios bajen la cabeza y doblen las rodillas.

Por la copia
Miguel Peñaflor.

F. Guijo
DENTISTA
Calle Gondomar
Donde está la fotografía

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para mañana: Sección segunda, Cabra, disparos, contra Claudio Buitrago Gómez. Defensor, el señor Obregón.

Gobierno civil

Don Benito Grande, vecino de Córdoba, ha presentado un pliego en el Gobierno civil, para optar á la subasta de las obras de reparación en los kilómetros 455 al 459, de la carretera de Madrid á Cádiz.

* Ha sido aprobado un repartimiento de arbitrios extraordinarios, importante 11.249.99 pesetas, al Ayuntamiento de San Sebastián de los Bañeros, que había de girarse sobre la segunda tarifa de consumo para cubrir el déficit de su presupuesto del corriente año.

* Se han expedido licencias de caza á D. José Fernández Iturriaga, de Bujalance; Marqués del Mérito, de Córdoba; D. Juan José Cárdenas, de La Granjuela, y D. Enrique Gaya, de Montilla.

Nacionalidad

Pagos para mañana: D. Marcial Pueyo, 345'80 pesetas; D. Manuel de Luna, 15.000, y Sr. Depositario pagador, 1.708.

Noticias

La «Gaceta» del 6 del actual ha publicado la convocatoria para tomar parte en las oposiciones restringidas á plazas de maestros vacantes en las cinco primeras categorías del escalafón del Magisterio nacional.

El plazo para solicitar termina el 20 del actual.

Las solicitudes deben dirigirse al Ilmo. Sr. Director general de Primera enseñanza.

Noticias

Se han aclarado los artículos 1.º y 5.º del Real decreto de 7 de Julio de 1911, referente á la colocación del elemento militar en los actos de Corte, cuando la autoridad que haya de recibir sea el capitán general.

* Se ha despedido para Jaén y Madrid, el médico de Lanceros de Sagunto, D. Juan Jáudenes de la Cavada.

* De Trujillo ha regresado el primer teniente de la Yeguada Militar, D. Francisco Contreras.

* En el Gobierno militar se interesa la presentación de Alfonso Polo Ariza y Pedro Sánchez Ruiz, para recoger documentos de interés.

* Ha sido destinado al 2.º Establecimiento de Remonta, el veterinario 2.º don José Cabello Pamos, y don Rafael de la Linde Torres, que desempeñaba aquél, pasa á la Compañía 1.ª de tropas de Intendencia en Larache.

Gran Café "La Perla,"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendien.

Especialidad de la Casa en Chocolates con patatas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, á 95 céntimos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE AAMENDRA

SORBETE CUBANO

MERENGUES HELADOS

LECHE MERENGADA

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMÓN

GRANIZADA DE CAFE

GRANIZADA DE FRESA

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio. Telé. 740. núm. 11.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.

¡Fijense en este detalle.

Crónica Provincial

MONTILLA

Regreso.—Después de pasar unos días en ésta al lado de su distinguida familia y numerosos amigos marchó á su destino el párroco de Santa María, de Baena, don Rafael Ortiz Sánchez.

Nuevo Casino.—El martes 10 de los corrientes tuvo lugar la apertura del nuevo Casino Liberal Fernandista en la calle Corredera. Asistió á este acto pronunciando elocuente discurso el que ha sido en distintas etapas diputado á Cortes por esta circunscripción don José Fernández Jiménez, nombrándose la junta directiva y proclamándose las bases de su régimen.

Desaños al nuevo centro político próspera vida.

Muerte repentina.—Anoche durante la representación en el teatro de esta localidad, el acomodador Luis Merino, de 50 años de edad, se sintió repentinamente indispuerto falleciendo á los pocos momentos siendo infructuosos los auxilios de la ciencia.

Bien venido. Hemos saludado á nuestro paisano don José Jorge Molina, capellán castrense, que para unos días entre nosotros.

Funerales.—El martes, 10 de los corrientes, á las once de la noche, después de penosa enfermedad que ha ido minando paulatinamente su existencia y habiendo recibido con edificante piedad cristiana los Santos Sacramentos entregó su alma al Creador, á la edad de 63 años, don Jaime Valls Martí, representante en ésta de la sucursal del Banco de España de esa capital.

Los solemnes funerales en sufragio de su alma, se celebraron en la tarde de ayer en la parroquia de San Francisco Solano, con asistencia de todo el clero de la ciudad.

El lujoso ataud fué conducido á hombros por la servidumbre de la casa.

Lleaban las cintas D. Carlos Vaca Guzmán el Bueno, exdiputado provincial; D. José Navarro Ruiz y D. Francisco Pérez Vázquez, del comercio; D. José Cuello Pérez de Argaba, abogado y ex a calde de ésta; D. Rafael Luque Salas y D. Mariano Amo Repilo, propietarios.

El coche de la funeraria «La Aurora», iba de respeto.

Numerosísimo duelo, compuesto de todas las clases sociales, acompañó al cadáver hasta su última morada, testimoniando el afecto y amistad que profesaron al que en vida fué honrado caballero y criollo amigo.

Presidieron en la fidebre comitiva el Arcipreste, D. Luis Fernández Casado; Alcalde don Antonio Jaén Alcáide; Excmo. Sr. D. Miguel Marqués del Real; D. José García Moyano; D. Jaime Climent Lloret; D. Antonio Cabello de Alba y Bello, médico; D. Francisco de P. Rodríguez, Depositario del Ayuntamiento; D. Francisco Cerrillo Benítez, concejal del Ayuntamiento de Antequera; D. Antonio Serra y Valls, propietario de Ronda; D. Rafael Novells y Valls, del comercio de Córdoba, y D. Ignacio Valls Romero.

El Casino liberal fernandista, recientemente inaugurado, ostentaba en su fachada crespones de luto.

Reciban su desconsolada esposa D.ª Rosa Novells Valls, afligidos hijos D. Luis, concejal del Ayuntamiento; D. Jaime, D. Arturo, doña Antonia, D. José, D.ª Francisca, D. Rafael y D.ª Rosa, sobrinos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz nuestro apreciable amigo y pedimos á cuantos le trataron eleven al cielo una plegaria para que Dios nuestro Señor le hella acogido en su seno misericordioso.

Saúdo.—Se halla en ésta dedicado á trabajos propios de su profesión, el laureado poeta y hábil jurista don D. Nemesio Medina.

Viajero. En el correo de hoy marchan á Antequera D. Francisco Carrillo Benítez, concejal de aquel Ayuntamiento, y la Srta. Rosa Serra Valls, que han venido á ésta con motivo de la muerte de su señor tío, D. Jaime Valls. —Correspondencia.

POZOBLANCO

Incendio en correos. Sobre la una de la madrugada del día 1.º del mes actual se declaró un incendio en la oficina y despacho del Jefe de esta Administración de Correos, cuyo siniestro ha destruido y averiado mucha parte de la documentación y efectos correspondientes al citado servicio, ignorándose si dicho fuego fué casual ó producido por alguna imprudencia temeraria, el cual no se propagó en mayor extensión gracias al oportuno aviso dado por uno de los vecinos á don Sebastián Ortiz, dueño del mencionado edificio, el cual con gran peligro descendió la puerta principal logrando localizarlo y que no se propagara á la habitación contigua en donde dormía el jefe de la misma, sustituido el día anterior de dicho cargo, salvándole de una muerte segura por la soledad.

Probablemente se hubiera evitado este desagradable incidente si como corresponde se hubiera reanudado el doble servicio de correos en esta villa y pueblos limítrofes, en cuyo caso no faltaría la vigilancia diurna y nocturna en referida oficina. Si efectivamente es potestativo que por así convenirle á la Compañía ferrea de Peñarroya é Conquista y viceversa, suspender como suspendió por vario tiempo el servicio de noche, al haber reanudado éste es justo y equitativo que simultáneamente lleve y traiga la correspondencia pública de todos los pueblos que la expiden y reciben por dicha vía férrea, y de así no hacerlo se le irrogan grandes perjuicios al comercio é industria de citados pueblos de este valle de los Pedroches.

Así pues, es de vital interés que el Sr. Director general de Correos y Telégrafos fije su respetable atención sobre esta falta de servicio, toda vez que los trenes de referida vía han reanudado su doble recorrido y que el servicio de ambulancia en nada aumenta el presupuesto del Estado, con cuyo proceder no aclamaremos una vez más las tan plausibles reformas y recto proceder del anterior y principal Jefe de Correos y Telégrafos D. Emilio Ortuño. —Julian L. Moreno

PUNTE JENIL

Donativos para la rifa de Beneficencia.—D.ª Soledad Balladares de Negrón 2 candeleros de cristal; D.ª Josefa Pérez, 3 delantales y una bata; Srta. Angéles Montero, un par de figuras de china. 2 sentos y 2 violeteros; D.ª Concepción Reina. 4 relojeros bordadas y un cubre-bañijas de meya; Srta. Mercedes Aguilar, una bata un delantil y un canesú de croché; D.ª Luisa Cáceres, 7 gorritas de encaje; D.ª Beatriz Varo, 2 pesetas; D. Antonio Domínguez, 8 corbates y 14 corbatas; Srta. Rafaela Rivas, un ánfora; Srta. Josefa Velasco, una bolsita de pelnes; D.ª Antonia Galisteo, 3 libros de misa; D. Salvador Morales, 2 docenas de pañuelos; D.ª Teresa García, un joyero; Srta. Concepción Carmona, un cubre-vaso; D.ª Concepción Campos, un Cristo sobre madera; Srta. Lineres Reina, una pilita para agua bendita; Srta. Carmen Rivas, un ánfora; Srta. Argeles Delgado, una pastilla de jabón; Srta. Luisa García, un ánfora; Srta. Mercedes Velasco, unos violeteros y centro; Srta. Carmen Delgado, unos calcetines; D. Francisco Vuro y señora, 6 botellas vino de marcos; don Mariano Bachot, 2 cuadros de sentos; D. Antonio Velasco, 5 corbatas; D. José de A liza y señora, 3 cortes de vestidos y una blusa de nanzú; D.ª José Estrada Muñoz y señora, una docena de medias; D.ª Concha Rivas Solano, 2 flores de cristal; la niña Conchita Velasco, una pilita bordada; Srta. María Luisa Gálvez, un abanico; Srta. Eulalia Carmona, un abanico; Srta. Soledad Cabello, una bolsa para pelnes; Srta. Antonia Gálvez, un paño de butaca de meya. —Iruiz.

De otros pueblos

Caballerías.—De terrenos del cortijo «El Guera», término de Santaella, han sido robadas cuatro caballerías, ignorándose quienes sean los autores.

También ha desaparecido una caballería del cortijo «Los Positos», en la Victoria.

Anónimo.—Nicolás Domínguez Zamora, residente en una casilla término de Castro del Río, recibió un anónimo exigiéndole 500 pesetas con amenaza de muerte.

Avísada la guardia civil, se colocó en sitio estratégico á donde había que poner el dinero, no presentándose nadie.

Incendio. En el cortijo «Pozo del Villar», término de Santaella, se declaró un voraz incendio, siendo pasto de las llamas cuatro el miles de paja y otros enseres de labranza, cuyas pérdidas ascienden á 16.500 pesetas.

En Almodóvar del Río y en el cortijo «Las Cuevas», que lleva en arrendamiento D. Francisco García Revuelto, se declaró otro incendio, ardiendo 100 fanegas de tierra calma y 40 de monte alto, cuyas pérdidas se calculan en 2.000 pesetas. El hecho fué casual.

La cuestión de los superfosfatos

Las dificultades que en los momentos actuales ofrece la previsión cumplida de un elemento imprescindible para la fertilización de los campos, como son los superfosfatos y el encarecimiento de los mismos, ha dado motivo para que algunos elementos exteriorizaran su sorpresa y descontento, en conceptos que la prensa ha recogido. Precisamente éstos últimos días es cuando se ha puesto de relieve la sorpresa producida por el encarecimiento del fertilizante en cuestión y dado lugar á que se considerara como una anomalía lo que no es más que la consecuencia fatal de la embrollada y difícil situación política de Europa iniciándose una campaña, que conviene en asunto de actualidad y eleva á la altura de cuestión, lo referente al aprovisionamiento de estos fertilizantes.

Algunas de las apreciaciones que se han vertido, sin duda inspiradas en la mejor buena fé, entendemos que precisa rectificarlas en bien de la misma agricultura. Admitir como buenas las causas que se señalan como determinantes de la subida actual del precio de los superfosfatos, lo juzgamos del todo equivocado.

Tal error, espereado y fomentado, podría dar motivo á que se creara un estado de opinión maleans que pusiera en pugna los intereses respetables de una industria tan esencial para la producción agraria, con los de los mismos agricultores, que si en todo momento ha de interesarse que la fabricación española de los fertilizantes adquiera la mayor pujanza, nunca tanto como en las actuales, en que la industria similar extranjera no puede atender las necesidades de sus respectivos países.

Entendemos de toda necesidad de avanzar preocupaciones y errores que podrían ser fatales al interés nacional, y en el deseo de que éste no que-

de perjudicado, sentamos plaza en el debate, dispuestos á aportar nuestro esfuerzo modesto, pero sincero, con el intento, á fuerza de imparcialidad, de encauzar el asunto en el terreno de la verdad y de la justicia para que no se extravie la opinión y se conduzca por caminos que podrían ser perjudiciales á los agricultores.

Que es de lamentar el aumento de precios de los superfosfatos, no hay quien lo dude, pues es el elemento que en mayores proporciones entra en la composición de los abonos. Además, con mayor motivo ha de sentirse la elevación de sus precios, cuando en alguna de nuestras regiones constituye el único fertilizante con el que se beneficia la tierra; con lo cual se tiene que, aparte de lo que viene á agravar los cultivos la elevación de precios, quedan aquéllos altamente perjudicados si no pueden recibir los beneficios de la mayor producción que el empleo del fertilizante determina.

De la contrariedad que el encarecimiento y falta de superfosfatos origina se arguyen los razonamientos dispartados é injustos que van saliendo á colación. Según unos, la culpa ha de achacarse á los fabricantes por haber subido los precios sin otro móvil que el afán del lucro; otros, con más sentido práctico y más vistas á la realidad, admitiendo que la elevación de precios no es imputable al capricho de los hombres, sino á la imposición de las circunstancias, dirigen sus iniciativas para aminorar los daños que han de sobrevenir de la escasez, esforzándose en convencer al poder público de que se prohíba la exportación del fertilizante, y lográndose por este medio que el que deje de exportarse al extranjero beneficie al suelo patrio.

Anto tales recursos, hemos de convenir en que si la primera opinión puede calificarse de injusta, por lo apasionada, el otro intento no es menos erróneo y equivocado.

Creemos que van á convenir en apreciarlo así quienes nos lean. Afirmamos nosotros que el motivo del alza de los superfosfatos obedece á que los elementos que entran en su fabricación han sufrido aumento de precio, como la mayoría de productos.

Ha de saberse que los fosfatos de cal, materia prima para obtener superfosfato, de procedencia en su gran parte extranjera, á fines del año próximo pasado valía por tonelada unas cuarenta y cinco pesetas menos de lo que vale en la actualidad.

Esto, con ser ya mucho, no lo es todo, pues, como es sabido, también las dificultades de los transportes, los riesgos de la navegación, las restricciones á que está sometida, la escasez de barcos y otras dificultades, han influido de una manera notable en el aumento de los fletes.

La materia mineral, base de esta industria, costaba el transporte á España 15 chelines tonelada y ahora cuesta la misma tonelada 45 chelines, ó sean unas 60 pesetas, es decir, que se ha triplicado el costo de los fletes. Aún en estas condiciones, y con el aumento exagerado de los transportes, bien satisfechos estarían los industriales de hallar buques disponibles para traer todo el mineral que querrian transformar.

Pero á las expresadas causas, se agregan otras no menos influyentes en las alteraciones de precio que hoy se lamenta. Hay, entre ellas, el mayor costo de los carbones, del yute para los embalajes, de los lubricantes y de las demás materias indispensables en esta industria, que todo el mundo puede saber á cuánto ascienden las alteraciones que han sufrido desde que se inició la guerra.

Si esto es tan evidente, ¿por qué hemos de cerrar los ojos á la realidad y por qué lo que es diamano y claro como la luz meridiana ha de atribuirse á causas misteriosas, á manejos inobscuros y á ambiciones desmesuradas?

No hemos de empequeñecer con suspicacias y desconfianzas la actuación de los elementos productores, cuyas iniciativas y trabajos, aparejadamente con los trabajos é iniciativas del labrador, contribuyen de un modo esencialísimo á la pujanza del agrarismo.

Quienes durante años y más años, fundando en España la industria de los abonos, han puesto nuestro suelo en condiciones de elevar su fecundidad al nivel de la fecundidad de los países más adelantados; los que aportando sus capitales, muchas veces con graves riesgos, á la realización de una obra tan patriótica y humana como el aumentar la riqueza del campo y excitar la producción agrícola en beneficio de todos; quienes emancipando al agricultor de la servidumbre á que en materia de abonos le tenían sometidos los extranjeros, no merecen ciertamente y precisamente en estos momentos, que es cuando son necesarios sus servicios, que por toda paga, por

toda recompensa, por todo estímulo, se les ofrezca con injusticia y crueldad, lo que suponen las bajas insinuaciones y mezquinos móviles que se les atribuyen. No, no es así, no es por este camino cómo se labora por la prosperidad de los pueblos, ni cómo se fomenta la riqueza y el poderío de las naciones.

Rectifiquémonos, y en vez de deslizar conceptos afrentosos, en vez de hacer que surja desconfianza y el recelo entre los colaboradores de nuestro trabajo, ajustemos nuestros juicios a la realidad, y, además, consideremos que, aún en el concepto puramente utilitario, somos los agricultores los primeros interesados en que prospere una industria tan indispensable, tan necesaria, como lo es la de los abonos.

Se ha dicho y se ha gestionado que se prohíba la exportación de los superfosfatos. ¿Y qué se va a exportar, si cuanto se produce tiene sobradamente colocación aquí, entre nosotros, en nuestras propias tierras, donde todavía la producción española de superfosfatos no ha llegado a satisfacer el consumo nacional?

Esto es lo lamentable y esto es lo que a todos interesa que se subsane, pero no es el camino que se sigue el más apropiado para conseguirlo. Si la industria española, en vez de encontrar desvío en el consumidor, hallase en él el apoyo de bido, y si en lugar del estímulo que debería merecer el trabajo nacional, no se otorgase aquel extranjero; si no se dieran casos de que, aún en igualdad de clase se favoreciera lo exótico sobre lo propio, solo por la preconcebida, y errónea inclinación de estimar mejor lo forastero, se habría fomentado la industria de abonos y no se daría el triste caso que ahora

lamentamos, de que puedan quedar sin fertilizar muchos campos españoles, que aún careciendo de la producción extranjera abríamos que nos bastábamos, que en nosotros mismos estábamos los medios para hacer productivas todas las sementeras de nuestro suelo.

Sírvanos de lección y de enseñanza lo acaecido, para evitar que en lo sucesivo se repita.

Raúl M. Mir.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Eusebio, Pbro. y conf. y San Pablo, mártir de Córdoba.

Vigilia de las Cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Lorenzo, costado por donña Josefa Pérez Navarro, por su esposo.

San Basilio.—Mañana último día del solemne triduo en honor de Nuestra Señora del Tránsito, el toque de oraciones. Todas las noches habrá sermón y asistirá una lucida capilla de música.

La fiesta solemne se celebrará el domingo a las diez de la mañana.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 14 al 15 corresponde al turno cuarto (Divino Niño Jesús).

San Pablo.—Todos los días, en la Misa de cinco y media, y por la tarde al toque de oraciones, se hace el ejercicio del mes dedicado al Purísimo e Inmaculado Corazón de María.

Encarnación.—El domingo 15, a las nueve de la mañana, se celebrará una solemne función a la gloriosa Asunción de la Santísima Virgen. Ocupará la sgrada cátedra un Reverendo Padre Misionero del I. C. de María.

Por la tarde a las cuatro, con exposición del Santísimo Sacramento, se reza a el Santo Rosario, letanía cantada, ejercicio a la Santísima Virgen y motetes y terminará con el cántico Magalificat.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

EL 15 DE AGOSTO

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Los seis hermosos toros de Agustín Páez (antes de Castellón), que se lidiarán el domingo, se lidiarán mañana sábado en terrenos del cortijo «Fausto». La Asociación le queda recordada al arrendador de aquel cortijo don José P. de Gracia, por las facilidades que nos ha dado.

El encierro se hará de tres a cuatro de la madrugada, pudiendo los aficionados penetrar en la plaza, pero no en los toriles, donde queda terminantemente prohibida la entrada.

Para facilitar al público la adquisición de entradas, el domingo se abrirán las siguientes taquillas:

Una en la Plaza de Abastos, otra en la calle de Leirados, otra en el Gran Teatro, y la de la Plaza de Toros.

Hoy han llegado a Córdoba los caballos para la corrida de la Prensa.

El ganado es bueno y abundante.

El gobernador civil Sr. Maestre Vera, ha enviado cincuenta pesetas a la Asociación de la Prensa, poniendo además a su disposición el pabco que le corresponde de oficio, para que la Asociación lo venda en taquilla y se beneficie con su importe.

Mucho agradeceremos el rasgo del Sr. Maestre Vera.

Continúan sacando palcos y otras localidades distinguidas personas de la localidad, siendo las mismas las siguientes:

Don Rafael Ayastante, don Pío Gómez, señores Aranzabal y Aguirre, don José Martínez Dísteriet, don Fernando Guay, Dns. Valiente y González, don Aurelio Fonseca, don Pascual de Miguel Sanz, don Ramón López Romero, don Mariano García y García, don Agustín Torres D. Manuel Fernández Blanco, señores Manso y C., don Tomas Povedano, don Francisco Cabrera.

Don José Rusi, don Antonio Nieto Redondo, don Francisco Arenas, don Miguel Perianez, don Manuel Guerra Moreno, don Diego Alvarez de los Curruces, don Mariano González de Anula, juez de Instrucción de esta capital, devuelve sus localidades y además su importe; don Fernando Romero de Torres, don Carlos Q.ero, don Gabriel Escamilla, don Rafael N.vas Delgado, don Manuel Ruiz, don Genaro Monseirat, don Ricardo Barredo, devuelve las localidades y abona su importe; don Juan Hernández, don Joaquín Guerrero, don Rafael Bujou, don Benito Rubio, don Antonio Natera Juquerca, don Vicente Alcaber y do. Rafael Ruiz Navas.

Don Ricardo Crespo, don Rafael León Friez, don Fernando Kueda, don Candido Mad oñal, don Gabriel Aguiñer, don Ramón Garrido, don Ricardo Aguilar Catalán, don Ricardo López Palacio, señores Lara y García, don Francisco Velasco, don Rafael Hoy, don José Ortiz Moína, don Dioniso Tejada, don Félix Caballero, don Rafael Sánchez Carrillo, don Angel Moyano, don Rafael García Viro, con Mariano Viguera, don Francisco Jimenez, don Purificación Arco, vinda de Montano; don Adelardo Cerrato, don Antonio Duñamayor, don Ricardo Revuelto devuelve las localidades y abona su importe, don Enrique García, don Rafael Ortiz, don Diego León Alvarez, don José León Burrajo devuelve las localidades y abona su importe y don Pascual Vazquez.

La Asociación de la Prensa agradece su atención a todos estos señores.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 2.007 pesetas.—Excelentísimo señor don Antonio Barroso del Castillo, diputado a Cortes, 50; don Sebastian Barrios Rejano y señora, 2; don Antonio Ortega Benítez y señora, 5; don Rafael Ortiz Molina, rector y cura propio de la parroquia de Alcolea de Rio (Sevilla) 5; el niño Rafaelito Vazquez Ramirez, 0.25; don Antonio Nieto Redondo, 5; don Andrés García y don Santos Vendedor, 2; un jornalero, devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 0.25.—Total, pesetas 2.076.50. (Se continuara.)

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle Encarnación, domicilio del Presidente de la Junta D. Rafael Jiménez Amigo; en la casa del párroco del Campo de la Verdad y en la redacción de El Defensor de Córdoba.

De Sociedad

Mañana celebra sus días D.ª Eusebia Arrieta de Carvajal.

—Ayer se celebró en los jardines de la Victoria, junto a la caseta del Ofruto de la Amistad, la verbena organizada por la Junta directiva del aristocrático centro cordobés.

La fiesta resultó agradable, durante hasta altas horas de la madrugada, contribuyendo a esto el encanto de las bellísimas señoritas que asistieron. Algunas fueron ataviadas con el clásico mantón de Manila.

En los jardines a espaldas de la caseta se instalaron numerosos puestos de chucherías, melones, juguetes, bufuelos, tio vivo y un cuadro flamenco que gustó mucho.

Se bailaron al compás de un orgullo pasodobles, polkas, walses y rigodones.

En resumen, un rato agradable para la juventud, por lo que la Junta recibió muchos plácemes y enhorabuena.

—Marchó a Sevilla, de donde regresó en esta noche, el alcalde D. Manuel Enriquez Barrios.

—Llegó de Montilla el rico propietario don Francisco Villalba de la Puerta.

—Pasa temporada en Conil (Cádiz), el párroco de Puente Jenil, don Fernando Naranjo Luque.

† En Baena ha rendido ayer la jornada de la vida, el respetable señor D. Ramón Santaella, ex alcalde de dicho pueblo y ex diputado provincial y persona muy querida por sus convecinos.

Por la muerte del Sr. Santaella, vestirán de luto distinguidas personas de Baena, entre la que figura el senador del Reino, D. Francisco Ruiz Frías.

Damos el más sentido pésame a toda la familia y en particular a nuestro antiguo amigo D. José Santaella Ariza, hijo del finado.

Los pedidos de localidades para la corrida de la Prensa se reciben en la calle García Llovera, núm. 5.

Crónica Local

Exámenes

Mañana, a las nueve y media, se celebrarán en la Escuela Nacional de niñas del distrito de la Catedral, los exámenes indispensables, para que las alumnas más distinguidas de dicha escuela obtengan los premios que se ofrecerán a las mismas, con motivo de celebrarse en dicho distrito la popular verbena de la «Virgen de los faroles.»

Tanto los premios con los que serán recompensadas las mejores alumnas de dicho Centro docente, como los ya concedidos a los alumnos más sobresalientes de la Escuela Nacional de niños de dicho distrito, han sido formados con los donativos llevados a efecto por los señores siguientes:

D. Francisco Amian Gomez, Diputado provincial, 100 pesetas. D. Rafael Jiménez Amigo, ex alcalde y presidente de la Junta de festejos de la referida velada, 25. D. Francisco Fernández de Mesa, teniente de alcalde, 25. D. Miguel de Cañas Vallejo, teniente de alcalde, 25. La Junta de festejos, en honor de la Virgen de los faroles, 50. Total disponible para dichos premios, 225 ptas.

Muy de desear sería que tan hermoso ejemplo se extendiera a todos los demás distritos de Córdoba, como poderoso estímulo para mejorar la enseñanza.

Los funcionarios del Estado

Ayer se reunieron en el Instituto General y Técnico de esta capital, los empleados administrativos del Estado.

En el acto reinó la mayor cordialidad, acordándose nombrar una comisión para redactar el reglamento y reunirse nuevamente en breve para aprobar los estatutos y elegir Junta provincial.

Minera

Don Diego González Muñoz, vecino de Pozoblanco, ha solicitado 21 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Moisés», en término de Torrecampo.

Quién sería el valiente?

Ayer estando en el paseo de la Victoria presenciando el Cine Mariano Delgado Guzmán, un desconocido le dió una puñalada en el costado izquierdo de pronóstico reservado. El agresor se dió a la fuga.

La Federación Gremial

En la noche de ayer se reunió en el local de la Cámara de Comercio la Junta organizadora de la Federación gremial cordobesa con objeto de elegir los cargos entre los miembros que componen dicha entidad.

La elección dió el resultado siguiente: Presidente, D. José Carrillo Pérez; vicepresidente 1.º, D. Bartolomé Delgado Madueño; idem 2.º, D. Rafael Carretero; tesorero, don José de Rueda; vocales: D. Jose Marquez, D. Tomas de Aquino, D. Rafael Ruiz y don Braulio Revuelto; secretario, D. Antonio Ramirez; Vicesecretario, D. Antonio del Pozo Yusta.

El Sr. Carrillo Pérez dió las más sinceras gracias por la designación con que le habían honrado, prometiendo contribuir con sus esfuerzos y buena voluntad a que la Federación Gremial cordobesa llegue a desenvolverse con el vigor y lozanía que es de desear.

En la noche del sábado se celebrará otra importante reunión a la que están convocadas varias representaciones de gremios locales.

González Hermoso
Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Accidentes

Han sido curadas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Serafin Soto García, de una herida contusa; Carmen Diéguez Moína, de una contusión en el antebrazo derecho; Antonio Martínez Jara, de una herida ponzofosa en el labio inferior, y Rafaela Moreno Ruiz, de extracción de un cuerpo extraño en el dedo índice de la mano derecha.

La Orden Tercera

El domingo 15 del actual celebrará la V. O. Tercera, establecida en Capuchinos, los cultos mensuales acostumbrados. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario y plática que predicará el Padre Director. Después se hará la procesión de costumbre, terminándose con el responso solemne.

El monumento al Gran Capitán

Han contribuido a la suscripción: D. Manuel Villegas Montesinos, 5 pesetas. Don Rafael González Ripoll, 25. Suma recaudada, 35.221'42.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentin Garcia del Campo
antes Caparron y Compania

Reyería

En la calle Espaderos promovieron reyería Juan Mariano Arjona y Rafael León Espinosa, resultando el Juan con una herida en la cabeza, que fué curada por el facultativo de guardia de pronóstico reservado.

Comité

El comité del partido liberal conservador de Montemayor, ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidentes honorarios, los Sres. Dato, Sánchez Guerrá y González López. Presidente efectivo, D. José M.ª Galán Varona; Vicepresidente, D. Antonio Moreno Castro; Vocales, D. José M.ª Carmona Galán, D. Juan Llamas Moreno, D. Santiago Marin Ayala, D. Juan Galán Reño, D. José M.ª Casanova Moreno y D. Francisco López Llamas; Secretario, D. Francisco Zafra Santamaría; Vicesecretario, don Juan Díez Jurado.

Mordido por un perro

Rafael Dueñas Leon, ha sido mordido por un perro, el cual le causó una herida en el muslo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro.

Alarma

Los vecinos de la calle S. Basilio se alarmaron anoche al ver salir llamas de la casa núm. 66. Se trataba de que Benito Bronco Ruiz, de 80 años, que no está bien de sus facultades mentales, prendió fuego al colchón y a una silla.

La intervención de los vecinos evitó el incendio.

La limpieza

Se ha denunciado nuevamente a los conductores de los carros de la limpieza de pozos negros, que derramaron anoche el líquido en la calle Barroso.

Pérdida

En los alrededores del cuartel de la Remonta, se ha extraviado una sortija de oro con un escudo grabado en ella. La persona que la haya encontrado y quiera devolverla a su dueño, en la calle Comedias, núm. 7, recibirá una buena gratificación.

Es el mejor

laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

De verano

Sigue el pánico favoreciendo con su presencia el balneario del Guadalquivir. Particularmente en los primeros días de esta semana la concurrencia fué enorme, atraída por el fino y artístico trabajo de las hermanas Ferrer, que son dos tonadilleras de lo mejor que hay en su clase.

Es cierto que gran parte del público tiene el gusto estragado y se precia de desahogados no muy bien avenidos con la moral, pero no lo es menos que cuando se le presentan verdaderas artistas, correctas, que ni en sus tonadillas, ni siquiera en sus movimientos ofenden la honestidad, como ocurre con las hermanas Ferrer, también acude el público, porque lo dueña a todos gustos. Y si a esto se añade un vestuario lujosísimo y unas canciones en las que vibra el patriotismo más puro, se comprenden los abundantes aplausos cosechados por las hermanas Ferrer y el gusto con que el público acude a verlas.

Los Abundantes

Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Gran partido en jamones, sanchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, venado de todas clases, pan del noro de Barcelona y 48 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

ACADEMIA TORRES

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERIA

DON BENITO TORRES LINARES

Ramírez de Arellano, 7.-CÓRDOBA

Preparación para Carreras Militares, Marinas, Ingenieros, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Correos, Telégrafos, y en general todas las que tienen por base los estudios de Matemáticas, Carrera de Comercio, preparación y Carrera de Peritos Agrícolas, Asignaturas del Bachillerato, Dibujo e Idiomas Francés, Inglés e Italiano, Contabilidad.

CARRERAS MILITARES

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1908 hemos alcanzado en las convocatorias de 1910, 1911, 1912, 1913 y 1914, 23 PLAZAS en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre TODOS los presentados.

Los resultados obtenidos por este Centro en la última convocatoria, se detallan a continuación, expresando los ejercicios aprobados por cada alumno.

INGENIEROS

Don José Díaz de Labandero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Eduardo Molet Junquera (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

INTENDENCIA

Don Santos Santamaría González (aprobado en todos los ejercicios)

Ramiro Molina Sol (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Martín Calero Zarita (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

CABALLERIA

Don Rafael Carbonell Muñoz (1.º, 3.º y 4.º ejercicios.)

Manuel Martín Carrero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Manuel García del Castillo (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Vicente Torres Lerín (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Carlos Núñez Maza (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Rafael Bahamonde Romero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

INFANTERIA

Don Martín Calero Zarita (aprobado en todos los ejercicios.)

Rafael Carbonell Muñoz (1.º, 3.º y 4.º ejercicios.)

Manuel Martín Carrero (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)

Manuel González Murga (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)

Carlos Núñez Maza (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)

Vicente Torres Lerín (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Rafael Bahamonde Romero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

José Díaz de Labandero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Ramiro Molina Sol (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

TELÉGRAFOS

Don José Domínguez Díaz, único alumno presentado, ingresó con el número 7 en la última convocatoria.

CORREOS

Don Anselmo Jesús Vera, único alumno presentado, ingresó en la última convocatoria.

CARRERA DE COMERCIO

Don José Aguilar Ramírez (aprobado con cinco sobresalientes y dos matrículas) únicos alumnos presentados.

Manuel Calero Orozco (aprobado con dos sobresalientes y un aprobado.)

El mismo (aprobado en los ejercicios de reválida.)

ASIGNATURAS DEL GRADO DE BACHILLER

Los ocho alumnos presentados a examen por esta Academia han obtenido las calificaciones siguientes: uno matrícula de honor, dos sobresalientes, nueve notables y cinco aprobados.

Enseñanza individual en clases de pocos alumnos INTERNADO.—Estudio en la Academia.—Pídanse reglamentos

BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torredoblada.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL. Suscrito Ptas. 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
Estatutaria 75.043'08

RESERVAS. De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 478.243'84

Primas recaudadas en 1913 1.592.203'76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914 3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Poliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 13 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72.75.—El 5 por 100 amortizable, a 95.00.—Cédulas hipotecarias, a 85.00.—Las acciones del Banco de España, a 446.50.—Las de la Tabacalera, a 261.00.—Los francos, a 90.00.—Las libras esterlinas, a 24.91.

Política

Madrid 13 (tres tardas)

Madrid 13 (seis tardas)

Visita de inspección

El ministro de Fomento ha dispuesto con motivo del incendio en los montes propios de Jerez, que por el ingeniero jefe de Cádiz, se gire una visita de inspección a dicho lugar.

Los coches de tercera

Ugarte ha dictado una Real orden sobre el número de coches de tercera clase en los trenes correos de la Compañía M. Z. y A.

Se dispone que no haya limitación de coches con arreglo al art. 47 de la ley de ferrocarriles.

Habla Dato

El Presidente del Consejo recibió a los periodistas y nos dijo:

He hablado por teléfono con el ministro de jornada en Santander, diciéndome que no ocurre novedad alguna.

Ignoro el día fijo que vendrá don Alfonso a Madrid.

Conferencié con Sánchez Guerra, quien me dijo que no había noticias de provincias que merecieran interés.

De Larache me telegrafían que salió el general Jordana a bordo del «Almirante Lobo» para Ceuta, después de visitar aquella zona marroquí.

Me han visitado el Obispo de Almería, para interesarme del despacho de algunos asuntos de aquella provincia, y una comisión de navieros, para exponer la crítica situación porque atraviesan.

También recibí la visita de los senadores valencianos Testor y Fernández de Córdoba, este último elegido recientemente.

La neutralidad

Después el señor Dato habló nuevamente de la neutralidad.

Dijo que había leído la prensa francesa, la que publica equivocados varios conceptos de su discurso de Santander.

Allí lo que hice fué ratificar lo que tengo dicho siempre, que España permanece y permanecerá neutral.

Llevamos así un año y así continuaremos hasta la terminación de la guerra.

Consejo de ministros

Hasta el lunes no habrá Consejo de ministros, que lo presidirá el Rey.

El monarca está enterado diariamente de todos los asuntos y su viaje solo tiene por objeto despachar con los ministros.

Dice la prensa

«El Imparcial» publica un artículo pidiendo se aclare y se castigue si hubiera lugar a los culpables de los malos tratos de que han sido objeto dos serenos de Badajoz por varios portugueses.

Los motivos han sido por discutir si eran mejor los españoles o los portugueses.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En el Artois hubo acciones de artillería en los alrededores de Souchez y Neuville. Nuevos contraataques ejecutados por nuestras tropas en las Argonnas nos han permitido recuperar parte de las trincheras que perdimos al Este de la carretera de Vienne le Chateau a Vinarville. La actividad de la artillería ha sido grande en la Woevre septentrional. En los Vosgos, en Barrancón, el enemigo ha bombardeado Roncáu sando cuatro muertos y siete heridos, entre mujeres y niños.

Parte austriaco

Viena.—El Gran Cuartel General de Austria, dice: Las tropas austro-húngaras que habían avanzado el día de ayer al enemigo en la región No roeste de Kock y continuaron la persecución del Noroeste. Entre Tiesmenika y el Bug, donde los rusos se re-

sisten en la línea de Ostrok y Uhrosk están atacando los austro alemanes. En el frente italiano, en el sector de Istria aumenta el cañoneo y los ataques de los italianos, especialmente en el borde de la planicie de Doverdo. Numerosas fuerzas enemigas atacaron nuestras posiciones al Este de Mont Falcone que quedaron enteramente en nuestro poder después de un violento combate. Los italianos tuvieron grandes pérdidas singularmente por el fuego de nuestra artillería, ejecutado de flanco. Dos ataques contra la parte saliente al Oeste de la planicie fueron contrarrestados por nuestra artillería. En la cabeza de puente de Goritzia, los italianos trataron de llegar a nuestras alambardas, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. El enemigo que atacó por la noche Zgora, fué repelido. En el frente del Tirol nada nuevo hay que señalar. El Cuartel General italiano habla de un ataque favorable para ellos contra nuestras posiciones del paso del Caballo, cerca de Frokfel, en el día 9, de cuyo ataque nuestras tropas no tienen conocimiento. El fuerte fuego de infantería y artillería que se oyó el día 8 muy temprano parece que tuvo por objeto el poder comunicarse con éxito. Además, son invenciones los datos del comunicado italiano de la misma fecha, atribuyéndose éxitos en los combates de Zgora y Palgebo, al Sur de Plawa, pues todas las posiciones quedaron en nuestro poder y no perdimos ningún lanzamina.

Parte alemán

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán dice: En las Argonnas conquistamos un grupo de fortificaciones francesas al Norte de Vienne le Chateau, haciendo 72 prisioneros no heridos entre ellos dos oficiales. Ogrimos dos ametralladoras. Los franceses tuvieron importantes pérdidas. Al Nordeste de Haraze conquistamos algunas trincheras, haciendo bastantes prisioneros. Encontramos 40 muertos en las trincheras tomadas al enemigo. En el teatro oriental, el ejército de von Hindembudg que opera en Curlandia y Samogitien, no ha variado la situación. Al Sur del Niemen las tropas de von Eichorn continúan avanzando, después de librar violentos combates. En el sector de Dawew los rusos dejaron 700 prisioneros. El ejército de von Scholtz se apoderó de la cabeza de puente de Wisna arrojando al enemigo al Sur del Narew. El día 8 hicimos en este sector 4 900 prisioneros. Las tropas del general von Gallwitz asaltaron Zambrow, continuando su avance hacia el Este. Los aeroplanos alemanes han bombardeado la estación del ferrocarril de Bialystok, donde se produjo una violentísima explosión. El ejército del archiduque Leopoldo ocupó la ciudad de Lukow, al Este de Varsovia. Las tropas del general von Mackensen penetraron en bastantes puntos de las posiciones que defendían los moscovitas, los cuales desde anoche retroceden en todo el frente entre el Bug y el Narew.

Noticias de la tarde

Servicio sanitario alemán

Cristiania.—El reputado médico danés Dr. Luis Frákel da cuenta en «Politiken» de una visita hecha por él al lazareto alemán del frente Occidental y dice: Todos los recursos de que puede disponer la ciencia de curar en épocas normales y en medio de una gran ciudad para el diagnóstico y tratamiento de los enfermos, los lleva consigo el ejército alemán. Para el reconocimiento, de que tanto en tiempos de paz como en los de guerra siempre es de suma importancia para el éxito de la curación, que se pueda hacer el exacto diagnóstico y que se aplique el tratamiento correspondiente lo más antes posible, se llevan todos los instrumentos tan cerca que solamente hay un pequeño espacio desde que cae un soldado herido en la línea de fuego, después de haber recibido la cura provisional, puede ser reconocido con los rayos X en uno de los lazaretos militares.

En cada estación de etapas de sanidad, que están instaladas siempre que es posible junto a las líneas férreas que conducen a Alemania, hay depósitos de todo el inventario de medicamentos que puede hacer falta para el surtido de los lazaretos provisionales de campaña y de los hospitales militares.

Un tal depósito de medicamentos, vendajes e instrumentos, no ocupa menos de 86 vagones de ferrocarril. Algunas cifras podrán contribuir a ilustrar al lector sobre este asunto. En el depósito de Montmédy y en cuya estación de etapa estuvo alojado algunos días, se habían despachado durante el mes de Enero: 51 kilómetros de

emplasto aglutinante; un cuarto de millón de tabletas de aspirina, 200.000 gramos de gotas de opio, cuya dosis es por regla general un cuarto de gramo, 3 000 kilogramos de yeso para vendajes, 50 000 kilogramos de cal clórica para desinfectar, 6 000 inyecciones de cafeína, 3 300 cajas de pastillas de Ems, etc., etc., por semejantes proporciones.

Los rusos en su retirada

Viena.—El corresponsal de guerra del «Fremdenblatt» comunica: En todas partes las tropas rusas que van de retirada queman las existencias de grano y las casas. Todo el territorio de la orilla derecha del Vístula es un vasto campamento de concentración de enfermedades y miseria. Todos los pueblos están atestados de los fugitivos de la zona de guerra.

En la primera quincena del mes de Julio fueron arrastrados los pobres con la corriente de las tropas que se retiraban de las posiciones de la línea del Bura Rawka a las cercanías del Oeste de Varsovia. Sus viviendas fueron incendiadas detrás de ellos por el ejército que se retiraba, siendo pasto de las llamas. Los sembrados están destruidos. Los pueblos de la izquierda del Vístula Chrzanow, Bloujic, Nowo, Alejandriay Zborow estaban atestados de gente desamparada, que, sin tener donde cobijarse, estaban acampados en medio del campo.

El Comité Central de Ciudadanía de Varsovia tomó medidas, y a mediados de Julio fueron enviadas secciones de higiene y sanidad. En la última semana de Julio fueron evacuados los alrededores del Oeste de Ivangorod, y la corriente de los fugitivos se dirigió sobre el Vístula. 3 000 judíos sin hogar fueron concentrados en Otock, siendo sostenidos por la Junta Central judía de San Petersburgo, a razón de 10 kopeks por cabeza. En toda la comarca reina un pánico indescriptible. En el departamento de Lublin ha estallado el tifus exantemático. Los pozos se han secado además. La gente vive en la carretera.

Baños

de «La Estrella»

LOS MEJORES DE MÁLAGA

Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre
Médico, Don José Impellitteri

Inglaterra y la paz

Zurich.—El colaborador del «Zürcher Post» comunica algunos pormenores interesantes sobre el movimiento en favor de la paz en Inglaterra.

Para alcanzar lo que se proponen, dice, el partido independiente y la Unión de investigación democrática se ha puesto de acuerdo con otras corporaciones que persiguen idéntico fin. Dignas de mención son la fraternidad antimilitarista y la «Comisión de acabada la guerra». La propaganda de estas asociaciones empezó en forma de circulares y de artículos en el periódico «Labour Leader», que querían convencer al pueblo de lo absurdo y de la injusticia de la guerra.

El país fué inundado de folletos, venían en parte del extranjero, y se ocupaban principalmente con la condición lógica de la participación de Inglaterra en la guerra. Como las clases que realizan esta propaganda no tienen muchos recursos pecuniarios, la gente se pregunta, de donde sacan el dinero necesario, y se sospecha que la mayor parte de sus recursos procede de los alemanes. Por eso se denomina a todo el movimiento también «Pro Alemania». Esta, sin embargo, no es la denominación adecuada, puesto que en este caso se trata más bien de fanáticos, que por amor a la paz lo sacrificarían todo, y además de gente que consideran la guerra como obra de las clases capitalistas, por lo cual se hallan en abierta oposición con el conflicto armado.

Parte austriaco

Viena.—Oficial. Los austro húngaros han perseguido a los rusos, apoderándose de la ciudad de Lucub.

Los alemanes derrotaron a los rusos en diversos puntos del río Bug.

Los moscovitas el día 12 evacuaron Ojji, retirándose de la costa.

La noche del día 11 rechazamos a los italianos de la meseta de Nebelle.

Nuestros barcos cañonaron la costa desde Molfeta hasta Giorgio.

También ha sido bombardeada la ciudad de Bari. Se destruyó parte de un ferrocarril y cinco fábricas fueron incendiadas por las granadas de nuestros cañones.

El pánico se apoderó del vecindario que huía despavorido.

Los cañones de los italianos hacen grandes esfuerzos sin eficacia.

Los turcos

Atenas.—El Gobierno se reúne para deliberar sobre la nota enviada por las potencias de la Cuádruple.

El presidente del Consejo conferenció con el Rey Constantino sobre el asunto.

Los zepelines

Petrogrado.—Un zepelin arrojó bombas sobre un tren, destruyéndolo.

En Siedletz otro zepelin también bombardeó otro tren, ocasionando numerosos muertos y heridos.

La política búlgara

París.—Mr. Hervé declara en la «Guerra Social» que el convenio búlgaro-turco demuestra que la diplomacia de la Cuádruple Entente no ha logrado mover a Servia a ceder a Bulgaria territorios en la Macedonia, obligando con esto a Bulgaria a intervenir.

A causa de la negativa de Servia, dice, los aliados se han visto obligados a sacrificar 100 000 hombres más para forzar los Dardaneos, a fin de que se termine de una vez esta empresa mal empezada. El mundo entero vé que la acción no sigue adelante desde el desembarco, las tropas que desembarcaron ocuparon una roca pelada, donde están expuestos al fuego turco y adonde han de trasladarse todos los refuerzos con las mayores dificultades. Las bajas de los aliados son por lo tanto extraordinarias. Hay que llevar a su término la empresa, porque hacen más falta las tropas y la flota en otros sitios, y porque además los rusos necesitan auxilio. Para poder enviarles víveres y cañones hay que tomar Constantinopla a toda costa.

Con la mala estación del año se hizo también imposible el aprovisionamiento de las tropas de desembarco. En dos meses hay que tomar Constantinopla, si no, todos los sacrificios habrán resultado estériles.

Condecorado

Ginebra.—El arzobispo de Colonia ha sido condecorado con la cruz de Hierro.

Patatas

Los alemanes cuentan con una cosecha de 450 millones de kilos de patatas.

El Rey de Grecia

París.—El Rey de Grecia se ha agravado en su enfermedad.

Por esta causa no pudo recibir al ministro de Francia.

Consejo de guerra

París.—El comandante del torpedo colocador de minas «Casablanca», que fué echado a pique, ha sido absuelto en el consejo de guerra celebrado.

El presidente del Tribunal dijo al concluir:

«Hasta el último momento estuvo bien dirigido el navío que mandaba.»

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una Real orden, prorrogando hasta el 30 de Septiembre el plazo para que los cupos en filas e instrucción acogidos a los beneficios de la ley de reclutamiento, puedan abonar los plazos que dejaron de satisfacer.

Actos de Corte

El «Diario Oficial» publica una disposición sobre actos de Corte.

En ella se dispone que cuando la autoridad haya de recibirse sea el capitán general, ocupen el primer lugar los tenientes generales, el segundo el gobernador militar, el tercero los generales de división y el cuarto los de brigada.

También publica el periódico oficial una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.

Príncipe

Durante la permanencia en España del príncipe de Mónaco, será acompañado, según ha ordenado el ministro de la Guerra, por el comandante de Estado Mayor D. Acacio Moscoso.

General fallecido

Granada.—Ha fallecido el general de reserva, D. Manuel Cortés. Su muerte ha sido muy sentida.

Jordana

Telegrafían de Tetuán oficialmente la llegada a aquella plaza, del alto Comisario Sr. Jordana.

Hundimiento en el Hospicio

Granada.—A media noche se hundió uno de los dormitorios del departamento de ancianos.

Cuando llegaron las religiosas y celadores al departamento aludido, ofrecía un cuadro tristísimo.

En el suelo y envueltos entre escombros, se hallaban los doce ó catorce ancianos que ocupaban el dormitorio, cuyo techo habíase hundido.

Con la urgencia propia del caso fueron extraídos de entre los escombros los pobres acogidos y llevados a lugar seguro.

El médico de guardia curó a los heridos, que sufrieron heridas y contusiones de pronóstico reservado, Francisco Romero González, Melchor Campos Heredia, Juan Moreno Fernández, Salvador Fernández Figueredo y Juan Cervillera Jiménez.

Francisco Fernández Fernández y Manuel Gutiérrez Calvo, resultaron con lesiones de carácter grave.

ENCHETA

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 7 de Agosto hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'04; idem masa sin hueso, a 2'76.

Ternera con hueso, a 2'30; idem masa sin hueso, 3'30.

Borrego, 1'94.
Macho, 1'66.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,52. Idem 1.º, 0,48. Idem familia, 0'42.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Liñares, Coronel del Regimiento de Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos o góticos, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especies de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y est. no.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 10 años. Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Liñares, Coronel del Regimiento de Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Mérida, Cádiz y Santa der.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de

CONSTANTINO LINARES—Carabanchel Bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados a los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridía, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones, es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias — número y Serrano, 30, MADRID — también follaje a quien lo pide.

Imprenta «El Defensor» Amadorio Morales, 9

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias
Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, ptas. 5'00
Extranjero, semestre, frs. 20'00
Comunicados, de 1 a 25 ptas.
línea, á juicio del Director
Número suelto. 0'05
» atrasado 0'25

Anuncios

1.ª plana (línea) ptas. 1'00
2.ª » gacillas » 0'50
3.ª » » 0'25
4.ª » » 0'10
Oficiales, de 0'25 en adelante.

Esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.
Idem de dos » En 1.ª » 100 » en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.
Idem de tres » En 1.ª » 250 » en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.
A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misas en el Boletín Religioso, costarán una peseta para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

Reumáticos?

Si queris ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria** que á base de Mesotan, Mentol, Aleonor, Cocaina y Salicilato á Mento, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolida y reubrirla con una ballota ó franela para conseguir el efecto inmediato.
Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, Farmacia

Nerviosos! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.
Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA
Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.
Los miércoles, día de moda, y los Viernes Elegantes, con las películas de
LA BANDA MUNICIPAL
que ejecuta selecciones conmovedoras.
Precios.—Sillas, 40 céntimos.—Gradas 10.

Plaza de Toros de Córdoba

Beneficio de la Asociación de la Plaza.
Con permiso de la autoridad y al tiempo no lo impide en celebrarse el domingo 15 de Agosto de 1915 una magnífica corrida de toros herzmicos y escogidos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Agustín Páez (antes del Marqués de los Castellanos), que serán acompañados por los valerosos y aplaudidos capataces Antonio Álvarez (Alvarito de Córdoba), Francisco Gutiérrez (Sevillano), Enrique Ruiz (Machiquito II) y Manuel García B. Jaraño. Sobresaltado, Antonio Torres (Torero). Acompañados de sus correspondientes condriles.
La Plaza se abrirá á las tres y la corrida empezará á las cinco menos cuarto.
La banda municipal de música amenizará al espectáculo.
El ganado estará de manifiesto la víspera de la corrida en la carnicería de Transitorio, frente al corral de Fanele.
Precios de las localidades.—Silla de pelo con entrada, 6 pesetas.—Carraca de idem con idem, 3.—Asientos de bayonilla con entrada, 9'50.—Balcónillos de tendido y extratendido, 8'50.—Asiento de crujín con entrada, 4.—Entrada general de sombra, 2'10.—Entrada general de sol, 1'10.—Entrada de sombra para señoras, niños menores de diez años y militares sin graduación, 1'50.—Entrada de sol para id., id., id., 0'75.
UN REGALO.—La Asociación de la Prensa regala al espectador que lo corresponda en

suerte, un magnífico y valioso menaje de Madrid, que se retirará en la Plaza. Cada billete llevará un número para el sorteo.

DINERO

ha de ganar quien necesita trabajos de imprenta y otros en su oficio, o para hacerlos en la casa de Manuel López Ortega (hijos), Apartado 171, Madrid, por la recompra dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser correspondiente, se obtienen grandes beneficios al aceptar las ofertas.

SE OFRECE

Persona apta para el desempeño de teneduría de libros, con bastante conocimiento de escritura y de aritmética, en oficina por horas.
Dará razón Rodríguez Sánchez, 14.

ESQUILMO

Se vende el de biga y chumbar, de la huerta de Pedro Pódeno, término de Córdoba.—Para tratar, en la finca, con el capataz Mateo García, 4-1

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llega á las 1'55; salida á las 2'10; correo, llega á las 1'50; salida á las 1'45; correo, llega á las 2'55; salida á las 2'50; correo, llega á las 3'05; salida á las 3'00; correo, llega á las 3'15; salida á las 3'10; correo, llega á las 3'30; salida á las 3'25; correo, llega á las 3'45; salida á las 3'40.

LÍNEA DE ECHEA

Correo, salida á las 11'30; mixto salida á las 8'00; correo, salida á las 4'25; correo, llega á las 1'40; correo, llega á las 1'05; correo, llega á las 2'10.

CORDOBA A BELMEZ

Estación de Córdoba: Correo, salida á las 1'30; mixto, salida á las 2'00; correo, salida á las 8'00

DE BELMEZ

Correo, llega á las 10'10; mixto, llega á las 8'45; correo, llega á las 19'05.

LITERARIA LA CARTA

Escribe el joven soldado junto á una piedra sentada, cerca, en el suelo, el fustil: dulce el viento campestre, y brisa su rostro el viento de un amanecer de Abril.
De vez en cuando suspira, alza los ojos y mira,
pluma dejando y papel, se ilumina su semblante, cual si algo hermoso y radiante cruzara de pronto ante él.
¿Que busca con la mirada?
¿Que vision inesperada del horizonte surgió?
¿Quiza el día que clarea le forja, si lejos, la aldea donde a la vida nació.
Acaso ve su cabaña, al pie de la alta montaña, envuelta en el castaño; y el prado, todo verdura, y el arrollo que murmura por las piedras al saltar.
Acaso ve sus frutas, su trigo y sus maizales abandonados á la vez, y piensa escuchar la queja de la pobre y santa vieja que cuidó de su niñez.
Acaso, fuerte y gurrada, ve á su zagalita querida jurándole eterno amor, rosa del campo temprana, que tomó de la marzana la frescura y el color.
En ella piensa sin dudar; la emoción lo dice muda de su rostro juvenil, y al record de su amada á la carta inscabada vuelve con mano febril.
Respirando alegremente es ribete: «Miertras viviente, te daré mi corazón...»
Apenas le concuila, á un formidable estampido sigue una horrible explosión.
Los cascotes de la granada en espesa granizada le arrostran al estallar.
Ni un paja ni un paso, ni un grito...
Tú: hombre, piedra y escrito desaparece á la par.

Poco de pués, á la cheza, nido en que espera la moza, llega de la guerra, el don... La medalla del soldado. La envuelve un papel borrado que con él dice: «mi corazón...»
Juan Antonio Cavestany.

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas hechas hoy
EL VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	45 60
Hora	
12, 14 á la sombra y al aire libre	34 00
12, 14, 16 á la sombra y al aire libre	20 00
12, 14, 16, 18 á la sombra y al aire libre	29 00
Orizonte	18 00
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	15 20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0°	761 60
Temperatura á la sombra	23 80
Temperatura máxima humedecida	16 20
Temperatura de vapor	9 90
Humedad relativa	45 60
Velocidad del viento	Desp. 4
Dirección del viento	El
Fuerza	Vomolinas
Velocidad en kilómetros	211 20

Córdoba 18 de agosto de 1915.—El observador Sr. Srta. Rafael Vázquez.

MINISTERIO
Se ofrece para Córdoba y fuera. Darán razón en la calle Carnicerías núm. 1.—José Martínez Carrasco.

ARRUNDAIMIENTO
Para departamentos capataces se arriendan locales en la calle León Torrealba 41, próximos al Gran Capitán. Sólo se admiten señoras solas.

SE VENDEN
puntos antiguos de madera, en muy buena estado, y pimientos de granada de patio ó jardín, en la calle Doctores, núm. 4.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.
Lo fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.
Depositarlo en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, farmacia.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Mixas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Abonos y Productos Químicos
Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfatos Asociados Peñarroya, para cereales
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para cereales
y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro
Sulfato de Amoníaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa
Para pedidos é informes, dirigirse á
José Cañete y del Rosal
Avenida de Canalejas, 9 dupdo. Agencia Regional de Córdoba

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada
Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derrretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y desengorriativa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.
DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sinjadm. (dónde está la Fotografía)

Folletín de "El Defensor de Córdoba"

145
obsuro camarote, tan obscuro como su cío, y resistiendo á los crecimientos reiterados de los marineros sobre el particular, fué á sentarse á el libre, con el anciano á su lado. Oía, con el corazón sobresaltado, las discusiones violentas de aquellos seres groseros. ¿De qué manera hubiera sido á tierra, á tu quietud tener que andar toda la noche!
Eran efecto aquellos marineros hombres rudos, alborotadores y brutales en su trato recíproco, aunque bastante considerados con los dos pasajeros. Suscitóse una disputa entre el que manejaba el timón y su camarada sobre quién había sugerido primero la idea de ofrecer cerveza á Nelly; la disputa degeneró en una rifa, en que ambos se asestaban golpes terribles, con indecible espanto de la niña; ninguno de los dos, sin embargo le hizo sentir á ella los efectos de su cólera, sino que cada cual se contentó con descargarla sobre su adversario, á quien, á más

de los golpes, prodigaba variedad de cumplidos, por rídiculos que fueran, en un lenguaje enteramente ininteligible para Nelly. Cerró finalmente la contienda el hombre que se había lanzado fuera de la cámara, enviando al otro dentro de cabeza, y tomando el timón en sus manos sin dar muestras de la menor emoción, como tampoco parecía haberse asustado el compañero que, dotado de constitución robusta, y perfectamente acostumbrado á aquellas pequeneces, se puso á dormir en la misma posición que había caído, con los pies en alto, y á los diez minutos roncaba tranquilamente.
Cerró la noche entretanto, y aunque la niña sentía frío, pobremente vestida como estaba, apartó no obstante sus tristes pensamientos de su propio sufrimiento, de sus propias privaciones, únicamente preocupada por los médicos que emplearía para asegurar la existencia de ambos. El mismo espíritu que la había sostenido durante la noche precedente animaba y sostenía en aquel momento. Su aruego dormido, salvo á su lado, puró del crimen al que su locura le había empujado. Esto constituía un gran consuelo para Nelly.

Todas las aventuras de su vida, tan cora suya, y ya tan llena, surcaban su espíritu mientras continuaba su viaje. Incidentes ligeros, inadvertidos ó no recordados hasta entonces; cosas vistas alguna vez y después olvidadas, palabras pronunciadas y apenas entendidas en el momento; episodios que tenían un año de fecha, y otros un día, mezclándose y encadenándose unos con otros; lugares familiares, surgiendo en la obscuridad, de objeto que, cuando se acordaban, eran lo más remoto y diferente en que podía pensarse; á veces una extraña confusión en el espíritu de la niña al preguntarse cómo estaba en aquel sitio, á donde iba y con qué gentes viajaba; observaciones y preguntas sugeridas por su imaginación, sonando tan claramente á sus oídos, que se volvía sobresaltada con intenciones de contestar: en una palabra, todas las fantasías, todas las contradicciones tan frecuentes durante un insomnio, en un estado de excitación y al cambiar continuamente de sitio, asediaban á la pobre Nelly.
Mientras se dejaba mecer de aquel modo por sus pensamientos, ocurrió que su

mirada encontró la del hombre que iba en el puente. Había éste pasado de la fase turbulenta de la embriaguez á la sentimental, y, quitándose de la boca una corta pipa, recubierta de brama para preservar de todo accidente, pidió á la niña que tuviese á bien favorecerle con una canción.
—Tienes una vez muy bonita, una mirada muy dulce y muy buena memoria, dijo el caballero. En cuanto á la vez y á la mirada, eso lo veo yo; y en cuanto á la memoria, es una opinión mía, y no me equivoco nunca. Permíteme que te oiga ahora mismo.
—No creo saber una sola canción, respondió Nelly.
—Sabes cuarenta y siete, dijo el hombre con una gravedad que no admitía réplica. Si, cuarenta y siete, ni más ni menos. Dja oír una, la mejor. Vamos, una canción ahora mismo.
—Temiendo las consecuencias de una negación que irritaría á su «amigo», y temiendo á la idea de hacerlo, la pobre Nelly cantó una canción á que había aprendido en tiempos más felices, y tan agradable al oído, que, á la conclusión,

el hombre pidió del mismo modo perentorio el favor de oír otra, y él tuvo á bien rugir un acompañamiento sin compás y sin palabras, pero que suplía ampliamente con su oscura energía al compás y á las palabras. El ruido de aquella música vocal despertó al otro hombre, que subiendo al puente y estrechando la mano de su adversario, juró que el canto era su pasión, su alegría, su placer más grande, y que nada en el mundo prefería á aquel recreo. Una nueva excitación, más imperiosa todavía que las anteriores, obligó á Nelly á complacerlos; y esta vez el acompañamiento fué llevado no sólo por los dos hombres del bote, sino también por el tercero, montado en un caballo que servía para tirar de la embarcación, y que, no pudiendo tener por sí posición una participación más cercana en las jaranas de la noche, auxiliaba cuando zullaba sus compañeros; desgarrando los sires. De este modo, con muy breves intervalos, y repitiendo una y otra vez las mismas canciones, consiguió la niña, fingida y sin aliento, tenerlos de buen humor toda la noche; y más de un campesino, arrancado de su profundo